



刘官茂



黄霞妮



王舒琦

## HEAD TEACHER

办一个班主任节  
送给最辛苦的你们

4月8日,宁波诺丁汉大学附属中学,校园道路两侧灯柱上印有“班主任节”logo的彩旗迎风飘扬,学校报告厅门口一排展架,展示了全校29位班主任的风采和格言。

“没有爱就没有教育”“教师的最大幸福就是看到孩子们在成长”“厚爱严管,温柔坚定”……这是班主任老师的宣言。

最“神”班主任、最有爱心班主任、最博学班主任……那是学生对班主任老师的评价。

这一天,宁诺附中首届班主任节庆祝大会举行,因疫情防控需要,报告厅里仅有29位班主任和几位学校领导在活动现场,学生和其他老师则在班级通过线上方式参与。

□现代金报 | 甬上教育  
记者 王伟  
通讯员 邹小云

## 校长说

希望班主任感受到  
春天般的温暖

在学校里,班主任是陪伴学生时间最长的人,是最辛苦的人,也是对学生影响最大的人。学校举办班主任节,就是为了把祝福、理解和赞美送给可爱的、辛勤的班主任们。

“我们选择在春暖花开的季节举办班主任节,就是希望我们的班主任能感受到春天般的温暖,希望我们的每一位班主任心里怀着永远的春天,在校园里建造起一座座花园,让每一朵鲜花在自己的花园里尽情绽放。”宁诺附中校长雷自平在庆祝大会上表达了在这样的时间举办这样一个节日的寓意。

此前一周,学校已经开展了班主任节系列活动。校团委向全体同学发出倡议:让我们在校园内营造“爱班主任,颂班主任”,尊师重教的良好氛围;教育处号召学生做一件贴心的事,完成好班主任老师布置的每一项任务,真正从一点一滴做起,做到热爱班主任,关心班主任,尊重班主任;语文教研组发起“我和我的班主任”主题征文活动;学生纷纷制作心愿卡、录制视频,表达对班主任的感谢、祝福、希望等。

校长雷自平还对学生提了三点希望,希望他们体谅班主任工作、分担班主任工作、包容班主任工作。班主任也是平凡的人,有自己的优点和不足,有自己的喜怒哀乐。他们每天都要处理一堆事情,让他们做的每一件事、说的每一句话都恰如其分,这是不现实的。因此,班主任也需要学生的理解和包容。

## 风采展示

## 做了28年班主任依然激情澎湃的刘老师

在宁诺附中首届班主任节上,刘官茂老师被评为“班主任标兵”。教龄即将满30年、做班主任28年、带了18届毕业班的刘官茂,是一位老教师、老班主任,但他看上去非常年轻,说起话来激情澎湃。

当被问及“是什么让你坚持做老师,做老师这么多年的体会是什么”时,刘老师这样回答:“一是学生的尊重和喜欢让我觉得值得,再就是和学生在一起,让自己永远激情澎湃。”

刘官茂说,30年前,他在老家江西参加工作带的第一届学生,20多年前他来到宁波,在老万里带的第一届毕业班,都给他留下了深刻的印象。“到今天,我依旧记得绝大部分学生的姓名甚至绰号,这些孩子如今早已成家立业,但仍会通过不同渠道联系我。学生的喜爱点燃了我作为老师的激情,我再用激情去鼓舞一届又一届的学生。2016届我收了7个‘干儿子’‘干闺女’,孩子们

‘老爸’‘老爸’叫得真是很亲呀!最近三届,我教的学生大学之后不懈努力,不完全统计有17位学生考上研究生,还有两位博士。这些,都是我永远的财富,为师辛苦也不乏欣慰。”

刘官茂说,做老师,如果不做班主任,这是一种缺憾。做班主任,付出的是形影不离的陪伴与爱,收获的是持久深刻的亲昵与惦念。

作为班主任标兵,他还和全校师生分享了几点班主任工作感悟。

第一点是要了解学生,激发潜能,每一个学生都可以成为一个闪亮的发光体;第二点是心中有爱,办事公正,我是怎样的人,必然也会影响孩子们成为怎样的人;第三点是相互欣赏,合作共赢,不要高估自己,也不要贬低他人;第四点,也是最朴素最重要的,就是要当好好老师。亲其师,信其道,上课精彩,学生喜欢,班主任工作自然也做好了一大半。

## 年轻班主任的传承与创新

27岁的王舒琦,是宁诺附中年龄最小的班主任,去年7月刚加盟学校。初出茅庐的她具有自己的魅力,被学生评价为最可爱的班主任。

去年7月17日,王舒琦还是一个站在河北邯郸婚礼舞台上接受祝福的新娘,第二天,她就“丢下”新郎来到宁波,奔赴从未谋面的高一(2)班新生。那个时候,学生正在军训,校长告诉她稍微迟几天过来也没事。但她说,学生刚入校,正是关键的时刻,班主任这段时间应该了解学生,和学生在一起很重要。她把早一点和学生见面,早一点和学生在一起看成了大事。正是这种认真负责,让她赢得了学生的喜爱。

工作两年的黄霞妮则是学生心目中最博学的班主任。事实上,黄霞妮的学历称得上“博学”两字,她是英国诺丁汉大学的博士研究生。“刚才,学生

给我献花,我真的是瞬间破防了。”黄霞妮颇为感性地说。今年带高三英语实验班的她是高二接班的,这对她来说是一个挑战,刚开始也难免有点忐忑。但因为她的年轻,因为她的求学经历和阅历,让她和学生们有了很多共同话题,双方形成了亦师亦友的关系。

黄霞妮认为,在班级里组建一支有力量的班干部队伍、充分调动学生管理的积极性很重要。她善于从班级活动中挖掘学生的潜能,希望教给学生自我管理,包括时间管理、精力管理等,因为这在今后的学习和工作非常重要。

作为教师团队的中流砥柱,班主任们有共性的地方,也有自己的个性。校长雷自平说,学校举办班主任节,希望增进班主任之间的经验分享,更主要的还是表达对班主任的尊重、感谢和理解。